

SUSCRICION:

En capital... 4'50 pias. trimestre  
 Fuerza de la capital... 5 id. id.  
 En un año en oro... 18 id. semestre  
 d. un año en oro... 25 id. id.  
 En un año en oro... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración: calle del Progreso  
 núm. 4, 3.º 1.º

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
 En la 1.ª página, una peseta la línea. — En 2.ª y 3.ª 75 cént. — En la 4.ª 50 cént. — En la 5.ª 25 céntimos y a los suscriptores 12. — Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pias. 50 cént. en adelante, y además 10 cént. de pla de recargo que dispone la ley por inserción de cada anuncio. — Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones A. LORETTE, 51, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 6 de marzo de 1898

NUMEROS SUELTOS 25 cént.

N.º 6.409

## TODO VA BIEN

Lo dicen los ministeriales y hay que asentir en esa afirmación aunque encierra la negación de la verdad más abominable.

Tiene razón. D. Juan de Robles, hizo los pobres para después darse el gusto de edificar un hospital para pasar plaza de generoso y de caritativo y como el de Robles hacen los fusionistas al uso, estos de la época actual que la Providencia nos ha deparado para menzuga de la libertad y bochorno de la ley.

Todo va bien dicen, y no les falta medios de convencimiento; van muy á gusto en el machito de la influencia y del presupuesto, chupan del biberon nacional con avidez famélica y como todo lo tienen acaparado y la opinión sufre resignada y nadie se opone á sus descabellados procedimientos, encuentran agradable el ambiente, la tierra les es fértilísima, el cielo lleno de venturas y los negocios andan viento en popa merced á socialinas, exigencias y otras brevas que son compañeras inseparables del abuso y de la arbitrariedad.

¡Vaya si les vá bien! Cuba camino de su independencia; la integridad nacional camino de su quebrantamiento; las madres llorando á lágrima viva; el pueblo gimiendo su desventura; los bravos defensores de nuestra invicta bandera arrollados por la muerte ó inválidos por la inutilidad; las fuentes de riqueza agotadas; la miseria ejerciendo su misión devastadora; la agricultura en completa anémia; el comercio en esqueleto; la producción en bancarrota: el crédito por el suelo; los pobres sin poder atender á sus necesidades; el pan subiendo; la bolsa bajando; los Estados Unidos jugando con nosotros como el felino juega con el ratoncillo; el porvenir negro: la ruina por doquier y ante ese cuadro de tristezas y desolación; los fusionistas bailan de gozo; se enfadan con aquel que no aplaude su falta de cordura; como el perro celoso, se amostazan si alguien á ellos se acerca temerosos de que peligre la posesión de la pitanza; y pegan al que no corea, insultan al que no aplaude, atropellan al que se les opone, nada respetar, nada dignificar, nada admiten si en ello no se confunde el aplauso, el apoyo, la adhesión.

Ante ese sarcasmo de los que des gobiernan, los novios, los recién casados con la pública desventura, bailan de gozo; como el cuervo que vive de las víctimas, el hartazgo de los caciques no tiene límites y viendo repletos sus deseos y en auge su peculio, saltan gozosos y cantan villaneicos á ese estado de sus prosperidades desoyendo los clamores de la multitud que pide ley y derecho, pan y trabajo, pan y justicia, cosa bien poca cestas allí en donde la administración acusa corrección y la moralidad vive en pleno imperio.

Todo va bien; todo camina al caos y en esa vertiginosa carrera de perdición, los de la situación encuentran placeres como los carnívoros los encuentran al nutrirse de los restos de lo que fué; todo va bien, ricamente bien como no hace muchos años decía cada cinco minutos, un célebre periódico cuyo título pertenece ya á la historia, lo cual prueba la flaqueza de la naturaleza humana: y así se pasa la vida en las regiones ministeriales; y así cantan

alegres y bullangueros los caciques y sus paniaguados.

¿Qué llora el pueblo?  
 ¡Que importa!  
 ¿Qué sufre la libertad?  
 ¡Que importa!  
 ¿Qué se desconsuela la ley?  
 ¡Que importa!  
 ¿Qué la patria está en ruinas?  
 ¡Que importa!

Comamos, bebamos,  
 Pongámonos gordos,  
 Y si algo nos dicen,  
 Hagamos los sordos.

Así dicen los que comen y, como es natural, para ellos todo vá bien.

## Echada está la suerte

Por fin, han pasado á mejor vida las Cortes del reino, después de cinco meses de agonía, cuando la existencia ó la muerte de las mismas dependía de la libérrima voluntad del hombre que más batallas ha librado en defensa de las libertades pátrias. ¿Y porqué el señor Sagasta, pudiendo disolver el Parlamento cinco meses atrás, ha esperado hacerlo después de un lapso de tiempo tan largo? ¿Es que don Práxedes necesitaba para algo las Cortes? ¿Es que estas tenían alguna misión que cumplir? ¿Y cómo no, si á espaldas de la representación nacional, ante cuya Suprema magistratura quedan anulados todos los poderes de la tierra, se ha confeccionado una ley fundamental para el nuevo régimen de Cuba, que ha de acabar con el poder de la Metrópoli en aquella preciosa Antilla, único resto de nuestra grandeza pasada en las regiones de América, si el patriotismo de nuestros estadistas no la sacan incólume de las garras feroces de nuestros más encarnizados enemigos?

¿Cree de buena fé el señor Sagasta, dentro la doctrina estrictamente constitucional, que unas nuevas Cortes, y otras, y otras pueden sancionar aquel acto inexplicable é incomprensible, que podríamos calificar de falta de lese parlamentarismo? Ya se vé, el señor Sagasta es, ante todo y sobre todo, escavo de su pa'abra; y por lo mismo ahora, como siempre, ha caído del lado de la libertad.

Y sin embargo *El Liberal* y *El Imparcial* siguen cantando endechas de alabanza é himnos de gloria al amor patriótico y al sentimiento liberal, que informan todos los actos gubernamentales del actual Presidente del Consejo de Ministros.

Cuanto sucede no tendría razón de ser, si España no fuera el país de los vice-versas.

Sagasta, que con la pluma, la palabra, y hasta con las armas en la mano, tantas luchas ha sostenido en defensa de la soberanía nacional, es la criatura más pusilánime cuando disfruta de las dulzuras del poder; es el hombre que más le estorban las libertades por él mismo conquistadas, y el gobernante que menos pueda resistir las decisiones de la voluntad nacional. Por esto el señor Sagasta ha disuelto las Cortes, y por lo mismo, durante su existencia, ha procedido como lo hiciera el Gobierno más absoluto y timorato.

Cánovas, con ser menos liberal, tuvo el valor de someter su gestión al fallo de las Cortes sagastinas que encontrara al subir al poder en su última etapa gubernamental; cuyos debates parlamentarios, como todo el mundo recuerda, produjeron el retraimiento de carlistas y fusionistas.

¿Porqué el señor Sagasta no ha reunido ni una sola vez las Cortes que acaba de disolver, durante los cinco meses que lleva de mando? ¿Porqué no reuniéndolas no las disolvió al momento de ser Gobierno? ¿Y porqué ha disuelto ahora las Cortes? Va-

rias son las contestaciones que se han dado á las tres preguntas que acabamos de formular; pero yo creo que ni el mismo señor Sagasta podría darse una contestación satisfactoria, y que todo lo ha hecho porque si, como por la misma razón suele resolver los problemas más intrincados de la alta política, y las cuestiones más áridas é importantes de su administración.

Sea como fuere, echada está la suerte; es decir, ya están disueltas las Cortes; cuyo acto ha sido calificado por el señor Romero Robledo de «funestísimo». ¿Será esta vez el ilustre jefe del partido liberal conservador tan buen profeta como lo ha sido siempre? Creemos que sí, desgraciadamente.

Prescindiendo de las graves complicaciones exteriores, que en cualquier momento pudieran demandar el concurso imprescindible del poder legislativo, del que hoy nos hallamos huérfanos por el reciente decreto de disolución, vamos á dibujar, á grandes rasgos, el momento histórico de la España de 1871, por si algo de provecho podemos sacar de aquellos hechos, que por la trascendencia que tuvieron, constituyen un monumento de enseñanza para los anales de la historia política española.

Ocupaban en aquella sazón las régias habitaciones del palacio de Oriente, don Amadeo de Saboya y su egregia familia.

Don Práxedes Mateo Sagasta oficiaba entonces, como ahora, de Presidente del Consejo de Ministros.

Convocóse al pueblo á unas elecciones generales para diputados á Cortes.

Entonces el ejército tenía voto y las elecciones duraban tres días.

Recuerdo que una misma compañía de carabineros votaron en Figueras, Castelló de Ampurias, Rosas y Cadaqués.

Transfiriéronse dos millones per gastos electorales, y se agotaron todas las tupinadas y todos los chanchullos del más abundante repertorio, empleados en casos tales por las situaciones menos escrupulosas.

Triunfó el Gobierno? Sí, y no; triunfó materialmente; pero cayó al año siguiente de 1872, y en 11 de febrero de 1873 proclamóse la República.

Hasta aquí la historia.

Ya están disueltas las Cámaras.

Ya el pueblo está convocado á unas elecciones generales para una nueva diputación á Cortes.

¿Qué resultará de todo ello?

Echada está la suerte.

J. B. y C.

Palau Sabardera, 4 marzo de 1898.

## ABERRACIONES YANKÉES

Job es una figura de la Biblia que se hizo célebre y ha pasado á la historia por su paciencia incomparable. España en estos momentos es el Job de la política internacional y mucha paciencia tiene que tener en aguantar las impertinencias de ese gran Qivhiatas que por ostentar un gran número de estrellas en su bandera cree, sin duda alguna, que puede atropellarlo todo y que la dignidad política de un pueblo noble ha de ser pisoteada á su antojo.

«Crea el ladrón que todos son de su condición». Da ahí que no es de extrañar que crea que España es capaz de todas las maquinaciones criminales, por tener la idea que el pueblo español es un compuesto de criminales de todas partes. Con lo sucedido con la explosión del «Maine» háse visto el sentimiento que de nosotros tiene ese gran pueblo americano, que, sin guardar á que el reconocimiento del caso sea un hecho, echan á volar la calumnia de que la catástrofe ha sido intencional, ese es que la mano española ha causado la desgracia. Solo la nación culta de la Unión

que siempre blasona de sentimientos puritanos de humanidad, es capaz de concebir ideas tan criminales. Jamás ningún estado europeo se hubiera atrevido á emitir, igual parecer, antes de haberse hecho un exámen del accidente, y és porque en Europa sus estados se hallan sujetos á una moral que no conoce Norte-América, que es un pueblo formado de diversas razas que han tenido de emigrar los más forzosamente, y allí cruzándose unas con otras han hecho surgir una raza que no tiene más sentimiento moral que el interés, que es capaz de hacer nacer las aberraciones más abominables. Su política, como no puede menos de ser, es una política hija de su temperamento. La hipocresía y la calumnia con algun reflejo de osadía cuando se hallan convencidos que tienen que habérselas con otro menor, ó que consideran t. l. Delante del fuerte no tienen sino el mutismo. Sin tener nada que decir de España hace dos años que suspenden sobre nosotros la espada de Damocles, invocando su famosa doctrina de Monroe, y nuestra paciencia es tanta, que casi me atrevo á decir que podríamos figurar en la Biblia cual otro Job. En cambio cuando Alemania mandó su crucero á Haití, por más que prometiese al presidente Heurque que le prestaría su apoyo, y ese fué el motivo que la república de la gente de color no quiso acceder hasta verse de pecho con los cañones alemanes, la doctrina de Monroe quedóse muerta.

Buena experiencia ha tenido Haití de los políticos yankees, á juzgar por lo que manifiesta el presidente haitiano! Los Estados Unidos con nosotros son más audaces por la situación que atraviesa Cuba, cuyo mal á ellos débese en gran parte y, por ver que Europa permanece callada. Yo no sé de lo del *Maine* lo que podrá resultar; pero al ver la política nada leal que sigue Mr. Mac-Kinley, que quiere conservar sus simpatías con el populacho yankee, quien sabe hácia donde nos arrastrarán las circunstancias. Si no hubiera leído que Mr. Monzón en la Cámara, tratando del *Maine*, ha dicho que casi es seguro «que la explosión es obra de los españoles por ser todos unos granujas» me abstendría de hacer ciertas reflexiones, pero si allá, del otro lado del Atlántico, se creen con derecho á tener la lengua suelta, no nos quedaremos en zaga.

Según el pueblo americano, el buque ha volado á causa de minas submarinas en el puerto de la Habana.

¿Qué les parece? Solo los yankees pueden concebir cosa igual. En ocho días se hace una mina á 500 ó 600 metros de profundidad debajo el agua; calcúlase el peso enorme que representa la masa de agua. Para poder hacer este trabajo se necesitarían años y más años y dinero, pero muchos millones. Sería preciso principiar su entrada á muchos kilómetros tierra adentro, trazando un declive que viniese á parar á una mayor profundidad de la que tiene el puerto, y sería una obra de romanos. El túnel sub-fluival de Blackwal, en Londres, que pasa por debajo el Támesis, y que tendrá de ancho unos 300 metros, su declive para conducir á su entrada principia á dos kilómetros, por cada parte, de modo que se recorre un túnel que se necesita más de una hora de un extremo á otro. Estoy seguro porque he medido el tiempo reloj en mano.

¿Cómo es posible, pues, inventar tales calumnias si no es para que los españoles pierdan la paciencia de una vez?

Se nos quiere provocar á la guerra. Si eso llega, antes sería preciso hacer un llamamiento á las naciones europeas, exponerlas los hechos de equidad y justicia que son propios de la cultura europea y, si hicieran el sordo, en último extremo tirar el guante para siempre. Creo que ese pueblo

yanké tan bravucon se convertiría en una señorita llena de polvo y de aceites. Porque así son ellos los que nos llaman granujas. Lo que si es un misterio el que haya ocurrido la explosión mientras el capitán y los grandes oficiales se hallaban en un banquete y la repugnancia en querer que los buzos españoles se uniesen a los americanos.

No digo más.

EUDALDO TARRUELLA.

París, 28 febrero 1898.

## DE TODAS PARTES

### Los bebedores de ajeno

El ajeno, licor alcohólico, es una droga mortal, cuyo uso prohíbe la higiene de manera por demás catagórica. Si sus cualidades aperitivas son problemáticas, no cabe duda de su deletérea acción.

Son por demás numerosas las citas de las personas que han sucumbido por el uso del ajeno, y no son menos escasos los ejemplos que se citan de individuos que por usarlo se han visto reducidos a un embrutecimiento evidente, mucho peor que la muerte misma.

Los bebedores de ajeno principian por sufrir perturbaciones digestivas, distensiones gaseosas en el estómago; más tarde temblores en los dedos y manos, que con suma dificultad pueden sostener y manejar los instrumentos manuales de su trabajo.

Por último, la vista se perturba, huye el sueño, la palabra se entorpece, el carácter se agría, los ojos se inyectan y los sentimientos morales desaparecen, hasta que en tal estado pasan las víctimas a ser objeto de estudio de los alienistas y moradores de los manicomios.

### Desde Madrid

La muerte violenta é instantánea de un caballero; la defensa natural que de sí mismo procura hacer el matador y el desfile de testigos, como siempre poco espontáneos, es el asunto que hoy preocupa a las gentes, hasta el extremo de que un importante periódico que, según nuestros informes, suele recibir multitud de cartas de protesta el día que no publica su interesantísimo folletín, no ha recibido ayer documento alguno de esta especie. El folletín con todo su interés, se da al olvido durante unos días para dedicar la atención a un muerto y sobre todo al matador que procura alejar de sí toda clase de sospechas desfavorables, aunque sin conseguirlo, pues, parece que hay ya datos suficientes para tener como segura su completa culpabilidad.

El interés que ha despertado la muerte del señor Pagán, se comprende fácilmente con solo observar el espacio que a tal suceso dedican todos los periódicos, cuyos redactores se hallan dedicados ahora a la tarea pesadísima de ir de acá para allá en busca de datos que ne obtienen sin el empleo de extraordinaria sagacidad, para comunicárselos al curioso lector.

Si será Hilla el criminal, si no lo será. En esto consiste la curiosidad del público y a esa duda obedece el interés que el crimen ha despertado.

Además hay testigos que no saben nada y nada dicen; otros que hacen absolutas afirmaciones contrarias al procesado; algunos que parecen ser maestros en esto de prestar declaración, lo que parece indicar que intervienen con frecuencia en cuestiones como la que ahora se ventila y muchos que tiemblan delante del juez, como si temieran que éste los fuera a castigar como al autor del delito.

Todo esto constituye un buen espectáculo para la mayoría de los españoles y eso explica por qué los diarios bien informados aumentan su tirada corriente con algunos miles de ejemplares, que se venden como pan bendito y no, en verdad, para producir los benéficos efectos de éste, porque hay que advertir que la lectura de tales sucesos, si no es, (cosa que no negamos), cuando menos, puede ser perjudicial para la sociedad, por la misma ó muy parecida razón que se ha dicho serlo el dar muchos detalles de los crímenes del anarquismo.

Nosotros creemos que el publicar extensamente y durante varios días noticias de un crimen como el de que ha sido víctima el señor Pagán, tiene muchos inconvenientes, no siendo el menor de ellos el que puede observarse después de ocurrir un suceso de sensación, esto es, el de que no tarda en repetirse, como aconteció, por ejemplo, con aquellos dos amantes que se suicidaron después de consignar en un papel su voluntad de que los enterrasen juntos.

La idea agradó, excitó el romanticismo de las cigarreras, se produjo un escándalo monumental, se hizo mucha propaganda y poco

después, otros dos amantes repitieron la escena que tanto dió que hablar á raíz de la primera representación, con la diferencia única de que los novios que se mataron no recordamos en qué carrillo, lo hicieron con una pistola, y los de la calle de las Huertas utilizaron la navaja para realizar su propósito.

Esto suele ocurrir con frecuencia. El acontecimiento sensacional no viene sólo, ni el segundo se diferencia, generalmente, mucho del primero. El crimen de la calle de Fuencarral y el de la calle de la Junta; el suicidio de los amantes que más arriba citamos; la falsificación de un testamento ológrafo y otro célebre de la que resultó autor un empresario de teatros que creemos se apellidaba Gónde; la muerte de Gavira y la del señor Pagán; hechos todos que se suceden y de dos en dos viniendo á ser así como gemelos.

Y por si la observación no se estimase completa, véase: insurrección en Cuba; insurrección en Filipinas; y cuando la paz reina ya casi absolutamente en el archipiélago, se dice que está haciéndose en la gran Antilla.... Y si se pierde Cuba, ¿qué?...

¿A qué obedecen tales coincidencias? Lo podremos suponer con mayor ó menor fundamento; más no hacer afirmaciones para las que no tenemos autoridad ninguna.

Carmón.

3 de marzo de 1898.

## NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 4)

Paris.—Segun noticias de origen japonés, el Gobierno de Pekin ha pedido á Rusia ordene á sus buques de guerra que abandonen Port-Arthur para que cese la alarma que en aquella parte de China ocasiona su presencia; á lo que ha contestado el Gobierno del Czar que la presencia de sus buques de guerra en Port-Arthur constituye para los chinos un beneficio al par que una garantía de paz.

—Dicen de Saigón que el cañonero francés «Lyon» saldrá el 19 del corriente de aquel puerto con tropas de desembarco para la isla de Haiuan, que ocupará en nombre de la República francesa.

## Lo de Cuba

Noticias del 4

Manzanillo, 4.—Empieza á sentirse en Oriente la acción de nuestras armas contra los rebeldes, que hace tanto tiempo venían disfrutando en toda aquella parte de la isla de la mayor impunidad.

Una columna ha penetrado en las primeras estribaciones de la Sierra Maestra, donde se suponía que tenían los insurrectos importantes núcleos, hospitales y abundantes almacenes.

Faltan detalles de esta operación.

Sábase únicamente que las tropas leales ocuparon y destruyeron muchos bohíos, efectos de todas clases y considerable cantidad de viandas.

El enemigo había protegido las proximidades de su campamento con muchas trincheras, colocando bombas de dinamita en los caminos por donde debían avanzar los soldados; pero, á pesar de estas precauciones defensivas, apenas hicieron resistencia los insurrectos, abandonando todas las posiciones y huyendo desconcertadamente al saber que se aproximaba la columna.

Van á emprenderse con toda energía las operaciones en grande escala, partiendo de la costa y avanzando hácia el interior.

El ejército de Oriente que las ha de emprender ha recibido nueva organización, componiéndose de dos divisiones ligeras y otra denominada de Bayamo, que tendrá su base de operaciones en este importante punto.

## Cocina de La Lucha

Por León Loty

### ALMUERZO

Huevos rellenos de jamón.—Judías con chuletas.—Bifteck esparrillado con manteca de ternera.—Patatas á la duquesa.—Postres.—Café.

### COMIDA

Sopa de ajo caldosa.—Solomillo de toro

mechado al Jerez.—Coliflor con huevos.—Aloneras con naranjas.—Postres.

**Bifteck esparrillado con manteca de ternera.**—Hecho el bifteck en parrilla se coloca en un plato para embadurnarlo bien con la manteca de ternera que estará preparada de antemano y que se hace del modo siguiente. Se despachurran filetes limpios de ternera crudos, que se amasan con igual cantidad de manteca de vaca para formar una masa homogénea. Se coloca esta en un plato y el calor de la carne al voltearla y restregarla encima, la derrite y completa el manjar, que es de los más finos de la cocina moderna.

**Solomillo de toro mechado al jerez.**—En la carnicería de la plaza de toros se encarga el domingo por la mañana un solomillo de toro. Al recogerlo por la tarde del mismo día, se aparta y limpia mechándolo enseguida con tiras y gordes de tocino añejo entrevesado.

A las veinticuatro horas, y mejor á las cuarenta y ocho, se puede asar en el horno á todo fuego en tres cuartos de hora, bien untado de manteca de vaca, rociándolo durante la operación con un par de copas de jerez.

(Prohibida la reproducción)

## NOTICIAS

La lluvia desbarató casi por completo el mercado celebrado ayer.

Vimos, es cierto, muchos forasteros, pero en su mayoría nos pareció que la causa de hallarse en esta era debida á las próximas elecciones.

—Se halla enfermo de cuidado nuestro estimado amigo el concejal de esta ayuntamiento y farmacéutico don Agustín Garriga y Mundet.

Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

—Ayer oímos decir que se había ordenado arrancar las estacadas que en la calle de Ronda se habían colocado, cerca del Convento de las Adoradoras.

—En la villa de Olet se ha suicidado valiéndose de un brazero encendido el vecino Domingo Gert.

Ignóranse las causas que le obligaron á tomar tan extremada resolución.

—Por noticias que tenemos de Vilademuls, casi se puede asegurar que saldrá elegido diputado por aquel distrito nuestro querido amigo don Federico Rahola, que con tanto celo como entusiasmo ha venido representándole en la última legislatura.

—Las aguas del pequeño canal abierto en el río Oñar con objeto de que arrastren las inmundicias de las casas del barrio del Mercadal, están desde algunos días hace estancadas, por cuyo motivo se quejan los vecinos, pues á no tardar se convertirá lo que de limpieza ha de servir en un foco de infección.

Al señor Boxa que hasta ahora viene demostrando celo por el bien y comodidad de nuestra ciudad, rogamos se traslade al punto indicado y podrá ver cual es la causa de que no tengam las aguas pase libre. Así lo esperamos.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificaron ayer mañana la visita semanal de cárceles.

—En nuestra edición del día primero del mes actual, publicamos el siguiente suelte:

«Leemos que el Juzgado de instrucción del partido de Santa Coloma de Farnés ha dado por concluso el sumario, sin procesamiento, de la causa que por supuesta malversación de fondos se seguía contra aquel Ayuntamiento.»

Amantes de la verdad, debemos decir que equivocadamente y por error de caja, se citó al Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés, resultando en consecuencia que nada tiene que ver dicha corporación en el asunto de que se trata.

Por el buen nombre del Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés, hacemos gustosos esta rectificación.

—A las 3 de esta tarde, como tenemos dicho, la Cofradía de la Purísima Sangre celebrará Junta general, á fin de proceder á la renovación parcial de la Junta y dar

cuenta del estado y marcha de dicha Cofradía.

—Para la próxima semana están señalados por esta Audiencia provincial los siguientes juicios:

Día 7.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre incendio, contra Tomás Carreras Juncá. Abogado defensor, don Manuel Catalá. Procurador, don Juan Ribas. Magistrado ponente, señor Sangenis.

Día 8.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre violación, contra Eduardo Guardiola Rotllán. Abogado defensor, don Francisco de Paula Massa. Procurador, don Daniel Boscmonar. Magistrado ponente, señor Sangenis.

Día 9.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre infanticidio, contra Lluísberto Callís y otros dos. Abogado defensor, don José Baylina. Procurador, don Jaime Vila. Magistrado ponente, señor Sangenis.

Día 11.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta ciudad sobre disparo de arma, contra Sebastián Furtés y Tajá. Abogado defensor, don Ildefonso Ruiz. Procurador, don Ramón Budó. Magistrado ponente, el señor presidente.

—Una estadística del impuesto sobre renta para el año de 1897-98 nos dá á conocer quiénes son los hombres mas ricos de Prusia.

A la cabeza de la lista se halla el banquero Rothschild, de Francfort-sur-le-Mein, con 268.500.000 de pesetas de capital y con una renta de 8.750.000 pesetas.

Desde el año 1895-96 la fortuna de Rothschild ha tenido un aumento de 16 millones.

Después del banquero judío figura el célebre constructor de cañones Krupp con 166 millones y una renta de unos 11.250.000 pesetas. La renta de Krupp es superior á la de Rothschild. La fortuna del primero ha aumentado desde el 96 al 98 en 8.750.000 pesetas.

A estos siguen dos grandes agricultores de Silesia, quienes poseen, respectivamente, 106 millones uno y 80 millones de pesetas el otro.

Un tercer propietario evalúa su fortuna en 75 millones.

En cuanto á la renta, excepción hecha de Krupp y Rothschild, la Prusia posee un millonario que goza de renta 3.750.000 pesetas; cuatro con 2.500.000 y 28 que disfrutan de 1.250.000 á 2.500.000 francos de renta.

—Se ha destinado á esta provincia el inspector técnico de la Renta del Timbre don Enrique Selananca.

—Por parte abusiva han sido denunciados por la guardia civil tres vecinos de Palafrugell, por apacentar sus respectivos ganados en un campo sin tener para ello el correspondiente permiso.

—Ha sido declarado cesante el inspector técnico de la Renta del Timbre, destinado á esta provincia, don Angel Redondo Zuñiga.

—En La Bisbal ha sido detenido por la benemérita el joven Martín Carreras, presunto autor del hurto de un reloj á don Francisco Vert, panadero y vecino de dicha villa en cuya casa servia el primero.

—Ha sido destinado al batallón expedicionario de San Quintín, número 47, el segundo teniente don Rafael Salas.

—La estudiantina que recorrió las calles de Ripoll durante el próximo pasado carnaval, ha entregado al alcalde la cantidad que recojió con destino al Hospital.

—Se ha dispuesto por la superioridad que los médicos militares vocales de las Comisiones mixtas continúen desempeñando los cargos para que fueron elegidos, dando cuenta las citadas Comisiones de los que deban ser reemplazados por baja en la región de los anteriormente designados.

—El día 27 del actual celebra la villa de Ripoll su feria anual de las cuarenta horas.

—El vapor correo «Isla de Panay» que debía zarpar ayer de Barcelona con rumbo á Manila y escalas ha suspendido el viaje hasta nueva orden, probablemente para que pueda embarcar el nuevo gober-

nador general de Filipinas don Basilio Augusti que llegará á dicha capital el martes próximo.

—A las 9 de la mañana de hoy se dará principio en la sala de sesiones de este ayuntamiento á la clasificación y declaración de soldados alistados y sorteados, para el reemplazo actual, asistiendo al acto un segundo teniente y un sargento del regimiento de Guipúzcoa.

—Ha fallecido el capitán del regimiento infantería de San Quintín don Pedro Buítrago Seler.

E. P. D.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. Federico Rabóla y Trameis.

Durante la corta estancia en esta ciudad del señor Rabóla ha recibido gran número de visitas de personas influyentes del distrito de Vilademuls, por el cual se presentará á la reelección en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

—Cada día salen nuevos cuentos referentes á la fría impasibilidad de los hijos de Albión.

Hoy se ha resucitado á este propósito una anécdota muy característica.

Lady Beaconsfield, subiendo un día al coche para dirigirse con su marido al Parlamento, se cogió un dedo en la portezuela. Disraeli iba preocupadísimo con el discurso que debía pronunciar en la Cámara, y su mujer no quiso distraerle de tan graves pensamientos. Así, pues, se contuvo y no se le oyó un grito, ni una queja, ni la menor alusión al incidente.

Ya en el Parlamento, no faltó quien viera á la señora de Disraeli con el dedo desgarrado y ensangrentado, y refiriera el caso al ministro tory.

Al día siguiente, lord Beaconsfield decía á su consorte:

«Hace diez años me casé con vos por vuestra riqueza. Hoy me hubiera casado por amor.»

Y dijo este el político, y le oyó su mujer, con la mayor frialdad y como la cosa más natural del mundo.

—Hoy debe pasar por esta ciudad, de regreso de París y con dirección á Barcelona la estudiante universitaria barcelonesa.

—Ha quedado elegido habilitado de Go-

biernos y Comandancias militares, con destino al cuarto cuerpo de ejército, el oficial primero del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. José Alvarez Miranda, y del Estado Mayor de plazas el capitán de dicho cuerpo D. Policarpo Cantullera.

—Leemos que en el presupuesto adicional de Ripoll correspondiente al ejercicio económico de 1897 98, el Ayuntamiento de ésta ha consignado dos mil pesetas para expropiación y derribo de una casa que ha de unir la plaza de los Cerdos con la calle de la Trinidad, con cuya mejora ganará mucho aquella parte de la población.

—Noticias de Almuñécar (Granada) dan cuenta de haber sido descubierto el autor del asesinato de don Francisco Bermudez de Castro. Se llama Antonio Francas, y en un cargo habido entre él y el teniente alcalde del ayuntamiento de Otívar, que acompañaba á la víctima en el momento del hecho, ha confesado su delito.

—Por Real orden de 26 de febrero último, se ha concedido por méritos de guerra la cruz roja de primera clase pensionada al segundo teniente del Regimiento infantería de Isabel la Católica, número 75, que se halla de operaciones en Cuba, don Pablo Andreu García.

Felicitemos muy sinceramente á nuestro estimado amigo y paisano por la honrosa y merecida recompensa que se le ha concedido.

—Dicen de Viena que no ha sufrido alteración alguna el estado de la princesa Clarentina, que sigue gravísima.

—Agradecemos á la Comisión organizadora del Fomento de la Industria, Comercio y Propiedad, la atenta invitación que nos ha enviado para asistir en la noche de hoy á la apertura del local de dicha Sociedad.

—Hoy se celebrará en la iglesia del Hospital una solemne función religiosa en honor á su ínclito patrón San Juan de Dios, celebrándose misas desde las 6 á las 11 de la mañana. A las 5 y media de la tarde se cantará al órgano el santo rosario, terminado el cual ocupará la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. D. Sebastián Gibert. Después del sermón se cantarán los gozos del Santo.

Se venden per junto ó separado, cuatro depósitos de hoja de

lata para aceite ó petróleo en muy buen estado y comodidad de precio. Darán razón en Calleja, calle de la Iglesia, núm. 44.

Sociedad

«El Fomento de la industria, comercio y propiedad».

La Junta organizadora, tiene el gusto de invitar á los señores industriales, comerciantes y propietarios de esta capital, al acto de apertura del local en que dicho Fomento quedará establecido, sito en la Plaza del Oli, número 2, piso principal izquierda, teniendo lugar dicho acto á las 2 de la tarde del día de hoy domingo 6 de los corrientes.

De 9 á 11 de la noche del mismo día de hoy, amenizará el expresado acto la música del Regimiento de Guipúzcoa.

LA CREMA SIMON cuya nombradía es universal, es á la vez que la mas eficaz, la mas barata de todas las Cremas. -3-10-L.

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 4)

Ha causado honda impresión y motivado muchos comentarios la noticia de que el Gobierno de los Estados Unidos habia ordenado que se reconcentrara la escuadra norteamericana de los mares de la India.

En los centros oficiales se aseguraba esta tarde que en efecto se habia dado dicha orden, pero que no hay motivo para alarmarse.

—El Nacional publica esta noche unas declaraciones del general Wayer respecto á la cuestión de los voluntarios. El marqués de Tenerife concede gravedad á dicha cuestión y dice que los voluntarios merecen todo género de consideraciones y respetos, pues han prestado grandes servicios á la Patria, por lo cual su desarme constituiría una verdadera injusticia.

—Han ocurrido en Avila nuevas alteraciones del orden público. El Ayuntamiento habia ofrecido trabajo á 50 obreros, pe-

ro éstos lo han rechazado, sosteniendo que debe darse trabajo á todos ó á ninguno.

A pesar de los enérgicos bandos del gobernador, siguen las manifestaciones cada vez más imponentes y amenazadores. Grupos numerosos de mujeres se sitúan á la entrada de la ciudad impidiendo el transporte de granos.

En vista de las manifestaciones de Avila han conferenciado los señores Aguilera, Capdepón y Merino, acordando mandar á dicha ciudad 50 parejas de la Guardia civil que ha pedido aquel gobernador para mantener el orden.

—Dícese que una Empresa naviera se ha dirigido al Gobierno norteamericano ofreciéndose á poner á flote el «Maine» valiéndose de los diques flotantes que hace poco llegaron al puerto de la Habana. Dicha Empresa se compromete además á trasladar el «Maine» al puerto que se designe.

DICHAS SIN NOMBRE

(POEMA CORTO)

En tu «boudoir» me encontré,  
á solas con un corsé,  
y lleno de dulce encanto:  
—Esta es la prenda pensé—  
cuya suerte envidio tanto.

Y después, con ansia loca,  
pensando que por mi bien  
mi mano tal prenda teca,  
la acaricié con mi boca  
dos y tres veces y cien.

Mi entusiasmo fué creciendo  
hasta que llegaste y—¡Bah!—  
me dijiste sonriendo:  
—Di, loco, ¿qué estás haciendo  
con el corsé de mamá?

Miguel Jiménez Aquino

Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
Stos. Olegario y Marciano obs.  
CUARENTA HORAS  
Están en la iglesia de San Pedro

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga, Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales.

Lucia se habian prometido verse, ocurrió un gran acontecimiento público que les frustró tan grata esperanza; y á la verdad, no fué este uno de los efectos menos importantes de tal acontecimiento. Siguiéronse luego otros de no menor gravedad, pero que ninguna notable mudanza causaron en la suerte de nuestros personajes, hasta que llegaron en fin nuevos sucesos mas generales, mas fuertes, mas estremos, en los cuales se hallaron envueltos no solamente nuestros amigos mas caros, sino aun los ínfimos de nuestros conocidos: así el ancho torbellino, derramado impetuosamente por toda la haz de una region, al abitar y desarraigar los árboles corpulentos al derribar techumbres y campanarios, muros y pilares arrastrando acá y allá los escombros, machaca los humildes tallos escondidos entra la yerba, levanta de los suecos la leves hejas marchitas depositadas allí por un viento menos recio, y se las lleva revoloteando en su vértice con los escombros y los troncos seculares.

Pues bien, para que pedamos entender con claridad los sucesos privados que aun nos falta referir, preciso es absolutamente anticipar el relato de aquellos acontecimientos públicos, aunque sea tomándolos de un poco atrás.



homilia con algunas exhortaciones y muchos consejos, y aun alabanzas á Lucia; como si quisiera mezclar la miel con la hiel, y emplear toda especie de remedios en su desdichado plan curativo. Ciertamente, aquellos denuestos, que poco más ó menos tenían siempre el mismo principio, medio y fin, no excitaban rencor en el ánimo de la buena Lucia contra su acerba predicadora, pues aparte de que en todo lo demás ésta la trataba con dulzura, no dejaba la chica de conocer la sana intencion de tan imprudentes embabates; pero causaban, si, el gran daño de levantar en su alma toda una tempestad de efectos y de imaginaciones tales que la costaba luego mucho tiempo y mucho trabajo recobrar la calma.

Pero á bien que no era sola ella victima de la caridad singular de doña Praxedes; con lo cual sacaba al fin el que no menudearan tanto como hubiera sido de temer aquellas embestidas. Aparte los criados, gente toda que, al decir y pensar de su ama, habian menester, quién más quién ménos, de su férula y sus sermones; aparte la multitud de lances en que de buena fé se creia obligada á lo mismo con gente que nada tenia que ver con ella, pero á quienes su deplorable caridad perseguia, cuando no se le venian á mano, para secarlas, á puro interés, tenia ademas cinco hijas, que aunque ausentes todas de la casa, dábanle en que pensar más que si hubieran estado en su compañía. Tres de ellas eran monjas, y las otras dos casadas; es decir, que doña Praxedes tenia tres monasterios y dos casas en que entrometerse; tarea tanto más vasta y complicada, cuanto mediaban en el negocio dos maridos con sus correspondientes padres, madres y hermanos, y tres abadesas reforzadas por tres comunidades, que no se resignaban á sufrir los entrometimientos de la buena señora. De aqui una guerra, ó por mejor decir, cinco, encubiertas, corteses hasta cierto punto, pero vivisimas

# DR. I. CARALT SALA

MÉDICO OCULISTA

ha trasladado su Consultorio á la

**Ronda de S. Pedro, 9, piso prl.**

(entre el Paseo de Gracia y Plaza de Urquinaona)

**BARCELONA**

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 4. 1-10 R.

**FALTA DE FUERZAS**  
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION  
**EL HIERRO BRAVAIS**  
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, para inmediatamente en la sangre, no ocasiona estrabimienta, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. Ejúscate la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

**ANEMIA CLOROSIS**  
Ó OPILACIÓN  
TODOS LOS MÉDICOS PRESCRIBEN  
**las Pildoras del DR. BLAUD**  
COMO EL MEJOR Y MÁS ECONÓMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias  
VENTA POR MAYOR  
A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

**PAPEL** Lo hay para vender en esta Redacción.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella  
Servicios del mes de Marzo de 1898

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

## FRANCE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Marzo el vapor **ITALIE**

El día 26 » » **SEARN**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.<sup>as</sup>, Plaza de Palacio, Barcelon.

## Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

### Sección comercial

BOLSA de Barcelona.—Día 5 Marzo 1898.—Cierre de ayer á las 4 tarde.  
Luis Bassols, Ciudadanos, 20.—Gerona.

Proxim.	Proxim.
<b>Efectos públicos</b>	<b>PARIS.</b>
Interior.. 64 20	Renta exterior.. 59 43
Exterior.. 80 25	Acciones F. C. Norte España.. 00 00
Amortizable contado.. 76 50	<b>GIROS.</b>
Billetes Cuba 1896 id.. 91 50	Paris.. 35 00
» » 1890 id.. 76 12	Londres.. 34 15
Obligaciones Aduanas id.. 95 00	<b>CUPONES</b>
<b>Acciones</b>	vencimiento 1.º de Abril de 1898
Banco Hispano Colonial.. 00 00	Interior y amort. 2º00 por 100. Daño.
Ferro-carril Norte España.. 22 70	Exterior 31'00 por 100. beneficio
Id. Barcelona Tarragona y Francia.. 17 85	Cubas 31'50 por 100. Id.
Id. Medina Zamora Orense á Vigo.. 0 60	
<b>Obligaciones.—Contado.</b>	
F-C. Tar.ª B.ª y F.ª 6 por 100. 71 75	
» » 3 por 100. 38 62	
» » no hipotecadas.. 00 00	
» Almansas 5 por 100. 00 00	

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**Tónico-genitales del DR. MORALES**  
Célebres Píldoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.  
Lr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

## FÁBRICA DE FLORES

BARCELONA.—RONDA UNIVERSIDAD, 23

Gran surtido en Plantas de salón, Ramos de azahar para Novias, Coronas primera Comunión, Ramos Iglesia, etc.

Especialidad en la fabricación de Coronas, Cruces de metal-porcelana, tela y pluma.

Letras y Lazos para Coronas.

Surtido completo en hojas, semillas, papel seda inglés, musgo vegetal, tubos goma y demás elementos para la confección de FLORES.

4-6 VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Ronda de la Universidad, núm. 23, **BARCELONA.**  
(Cerca la Plaza de Cataluña.)

**APRENDIZ** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

y sin trégua: Doña Praxedes queriendo gobernarlo todo en las dos casas y en las tres conventos; y los tres conventos y las dos casas, en un pié siempre como las grullas porque Doña Praxedes no supiera, ni sospechara, ni oliera nada de cuanto pasase, con el fin de evitar sus sermones, sus consejos y sus preguntas. Todo esto sin contar las dificultades, las contrariedades que hallaba la efímera señora en la gestión de otros asuntos aun más extraños; pues sabido es que á los hombres por lo comun hay que hacerles el bien á la fuerza. Por consiguiente, con los de su casa se explayaba á su sabor; pues allí todo el mundo en todas las cosas estaba sometido á su terrible autoridad.

Exceptuábase D. Ferran, su marido, el cual, por el singular tenor de su carácter, vida y costumbres, gozaba la dicha de no entrar en la cuenta de los súbditos de su mujer. Hombre dado á la leyenda, como antiguamente se decía, y tan enfrascado en ella, como diría Cervantes que se le pasaban las noches leyendo de claro en claro, y los días de turbio en turbio, faltábale aptitud y gusto para mandar ni para bedecer. En buen hora, que su cara mitad fuese señora absoluta en la casa, ¿pero esclavo él de ella? ni pensarlo; pues si bien á ella y en ocasiones solemnes, se humanaba hasta prestarle el ruego de misterio de su péñola erudita, hacíalo porque esto al fin era parte integrante de su oficio de literato, y como derecho, digámoslo así, imprescriptible de su profunda imaginativa; salvo que cuando no le parecía bien lo que su mujer quería dictarle, solía despacharla con un no redondo y pelado; diciéndola secamente:—«Ingéniese ella como pueda, señora, y haga lo que mas le plazca, ya que tan claro le parece el asunto.»—Doña Praxedes, despues de haber vanamente intentado por algun tiempo sacarle de esta especie de reinado sin gobierno, como rey constitucional, habia tenido que resignarse á refunfunar de continuo contra él, y á de-

corarle, allá para sus adentros, con los calificativos de holgazán, de filosofastro testarudo, de literato en fin; dicitario este último, que dicho sea en verdad, aparte de la rabietta que lo inspiraba, no dejaba por otro lado de lisonjear á doña Praxedes, nada peserosa de tener tan sabihondo marido. Aquí sería lugar oportuno de hacer un resumen erudito de los trescientos y mas volúmenes que constituían la biblioteca del buen caballero; obras todas ellas de las mas apreciadas, correspondientes á diversas ciencias, de las cuales tenia plena posesion, ó tintura mas que de aficionado. Fuerte en astrologia judicaria, no flojo en filosofía antigua, medianamente impuesto en la natural, eminente en magia y hechiceria, hondo en historia y en política, competéntísimo materia caballeresca: todo esto era D. Ferran, al decir de nuestro anónimo, quien además le supone grandemente versado en amena literatura. Pero dudando nosotros muy firmemente de que al lector le importe nn grane de anís el estender y circunstanciar esta reseña de tan profundos conocimientos, en el cual nuestro anónimo se explayaba sin dada solo por ostentar erudicion, y mostrar que no era inferior á su siglo, seguiremos buenamente el hilo de nuestra historia, con tanta mas razon cuanto que nos falta todavia un buen trecho que recorrer sin que volvamos á toparnos con nuestros personajes, y otro mas largo todavia sin que tropecemos con los de seguro, habran interesado más al lector, si es que algo le ha interesado en esta descalabazada historia.

Hasta el otoño del siguiente año 1629, todos ellos continuaron, unos por su voluntad, otros por fuerza, en el punto y sazón, poco más ó menos, que los hemos dejado, sin que á ninguno acaeciese ni pudiera uinguno hacer cosa que de contar sea. Llegado aquel otoño, en que Inés y